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Αντιλαµβάνονται οι µαθητές προσχολικής εκπαίδευσης τις φωτογραφίες ως 
αναπαραστάσεις του χώρου; Μπορούν να τις χρησιµοποιήσουν για να 
προσανατολιστούν; Αυτά είναι τα βασικά ερευνητικά ερωτήµατα που θα επιχειρηθεί να 
διερευνηθούν εδώ.  

Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν 18 νήπια ενός δηµόσιου νηπιαγωγείου και οι 
ατοµικές συνεντεύξεις των νηπίων ανέδειξαν της ικανότητες των παιδιών σε σχέση µε 
τα παραπάνω ερωτήµατα, καθώς και τις δυνατότητες χρήσης της φωτογραφίας στην 
εκπαίδευση.       

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η χρήση των απεικονίσεων είναι σύµφυτη µε την εκπαίδευση. Οι απεικονίσεις 
κάνουν τις σύνθετες πληροφορίες προσιτές και ευκολότερες στη µάθηση και 
βοηθάνε στην κατανόηση σύνθετων χωρικών σχέσεων. Πριν οι µαθητές µπορέσουν 
να αντλήσουν στοιχεία και να χρησιµοποιήσουν τις απεικονίσεις, πρέπει να έχουν 
κατανοήσει ότι αυτές αναπαριστούν κάτι συγκεκριµένο, µια ιδέα, αντικείµενα ή το 
χώρο που µας περιβάλλει. Το γεγονός ότι οι αναπαραστάσεις έχουν µια οπτικο- 
χωρική φύση δεν εξασφαλίζει ότι τα παιδιά θα κατανοήσουν την επιδιωκόµενη 
σχέση µεταξύ των απεικονίσεων και αυτού που αναπαριστούν. 

Η φωτογραφία, που είναι αντικείµενο της παρούσας έρευνας, είναι µια πολύ απλή 
µορφή απεικόνισης διότι αποτελεί ένα αντίγραφο του αναπαριστώµενου 
αντικειµένου ή χώρου. Στην παρούσα ερευνητική εργασία θα διερευνηθούν οι 
ικανότητες µαθητών προσχολικής εκπαίδευσης να κατανοούν και να 
προσανατολίζονται στο χώρο µέσα από πληροφορίες που αντλούνται από 
φωτογραφίες.  

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

Η έννοια της αναπαράστασης παρουσιάζεται σχηµατικά στη µορφή των εσωτερικών 
και των εξωτερικών αναπαραστάσεων (DeLoache et al. 1998, Goldin & Kaput 1996). 
Στην παρούσα µελέτη θα ασχοληθούµε µε εξωτερικές αναπαραστάσεις, που είναι 
ενσωµατωµένες σε επίπεδες επιφάνειες.  

Στη καθηµερινή ζωή και ειδικότερα στην εκπαίδευση, εµφανίζονται πολλές 
αλληλεπιδράσεις µεταξύ επίπεδης αναπαράστασης και του τρισδιάστατου χώρου 
(Germanos D. et al., 1997). Ένα σχήµα, ένας χάρτης ή µια φωτογραφία µπορεί να 
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αναπαριστούν ένα γεωµετρικό στερεό, µια κάτοψη, ή την προοπτική ενός 
αντικειµένου. Είναι, συνεπώς, ζωτικής σηµασίας οι µαθητές να αναπτύσσουν 
ικανότητες που θα τους επιτρέπουν να αντλούν πληροφορίες από δισδιάστατες 
αναπαραστάσεις τρισδιάστατων αντικειµένων και χώρων.  

Οι Piaget και Inhelder (1956) θεωρούν ότι το παιδί γεννιέται χωρίς γνώση του χώρου 
ή αντίληψη της µονιµότητας των αντικειµένων που υπάρχουν και δοµούν το χώρο. Η 
γνώση αυτή αναπτύσσεται µέσω της εµπειρίας και της δράσης του υποκειµένου στον 
χώρο. Υποστηρίζουν, επίσης ότι, η αρχική κατανόηση του χώρου περιέχει ποιοτικά 
χαρακτηριστικά του αισθητού κόσµου, και κατηγορίες όπως κοντά ή µακριά. Σ’ αυτή 
την αρχική αντίληψη του χώρου το παιδί έχει ως σύστηµα αναφοράς τον εαυτό του, 
ενώ η κατανόηση ποσοτικών δεδοµένων του χώρου απαιτεί τη βαθµιαία διαδικασία 
αποδέσµευσης από τον παιδικό εγωκεντρισµό.  

Έρευνες που έγιναν από γεωγράφους και βασίστηκαν στο θεωρητικό έργο του 
Piaget, υποστήριξαν την άποψη ότι τα µικρά παιδιά δεν έχουν την ικανότητα να 
διαβάσουν µια αναπαράσταση και πιο συγκεκριµένα έναν χάρτη (π.χ. Liben and 
Downs 1993). Σε άλλες όµως περιπτώσεις (π.χ. Blades and Spencer 1987, Blades et 
al. 1998) διατυπώθηκαν ισχυρές ενστάσεις για τα συµπεράσµατα των προηγούµενων 
ερευνών. Επίσης, πιο πρόσφατες έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν από γεωγράφους 
και ψυχολόγους ανέδειξαν τις δυνατότητες µαθητών πρώτης σχολικής ηλικίας 
σχετικά µε τις ικανότητές τους χαρτογράφησης (Blades et al. 1998). ∆ιαπιστώθηκε, 
µάλιστα, ότι ακόµη και παιδιά τριών ετών µπορούν να χρησιµοποιήσουν µια µακέτα 
κλίµακας ενός δωµατίου για να βρουν ένα κρυµµένο παιχνίδι στο πραγµατικό 
δωµάτιο (π.χ. Blades and Spencer 1987). Επίσης, οι Huttenlocher, Newcombe και 
Vasilyeva (1999) βρήκαν ότι παιδιά ηλικίας τεσσάρων ετών µπορούν να 
χρησιµοποιήσουν πληροφορίες από ένα χάρτη για να εντοπίσουν µια τοποθεσία, ενώ 
σε ηλικία πέντε µε έξι ετών µπορούν να εντοπίσουν την τοποθεσία µε το συντονισµό 
δύο κατευθύνσεων.   

Λίγες έρευνες εµφανίζονται στη βιβλιογραφία για τη εκπαιδευτική χρήση της 
φωτογραφίας ως πηγής άντλησης πληροφοριών για τον προσανατολισµό στον 
τρισδιάστατο χώρο, αν και οι φωτογραφίες παρουσιάζεται συχνά τόσο σε βιβλία όσο 
και ως εργαλείο σε πολλές έρευνες. Τις περισσότερες φορές η φωτογραφία 
εµφανίζεται ως απεικόνιση του πραγµατικού κόσµου, χωρίς όµως να έχει ερευνηθεί 
πώς τα παιδιά προσχολικής ηλικίας την κατανοούν και την αποκωδικοποιούν. Σε 
έρευνα των Ανθοπούλου, Παπαϊωάννου και Ραβάνη (2009) τα παιδιά έδειξαν 
εξοικειωµένα µε τη φωτογραφική µηχανή και την λειτουργία της και ικανά να 
συσχετίσουν τη φωτογραφία µε απλά πραγµατικά αντικείµενα. Επίσης, άλλες 
έρευνες έδειξαν ότι οι φωτογραφίες µπορεί να χρησιµοποιηθούν από παιδιά 
προσχολικής εκπαίδευσης για την άντληση πληροφοριών (π.χ. DeLoache 2000, 
DeLoache et al. 1998). Πότε όµως και πώς τα παιδιά χρησιµοποιούν τις φωτογραφίες 
ως εργαλεία για µάθηση και λύση προβληµάτων; Αντιλαµβάνονται τις φωτογραφίες 
ως αναπαράστασης του χώρου; Μπορούν να τις χρησιµοποιήσουν για να 
προσανατολιστούν;   
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Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να διερευνήσει αν µαθητές προσχολικής 
εκπαίδευσης µπορούν να αναγνωρίσουν συγκεκριµένες φωτογραφίες ως µορφές 
αναπαράστασης του πραγµατικού χώρου και να εντοπίσουν µε τη χρήση 
φωτογραφιών τοποθεσίες αντικειµένων. Επίσης να εντοπίσουν τη θέση του 
φωτογράφου σε κάθε περίπτωση.  

 

Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

Στη διερεύνησή µας διακρίναµε το χώρο σε τρεις κατηγορίες (Brousseau 1991): το 
µικρο-χώρο (0-0,5 το µέγεθος του παιδιού), το µεσο-χώρο (0,5-50 φορές το µέγεθος 
του παιδιού) και το µακρο-χώρο (50 φορές και πάνω το µέγεθος του παιδιού). Η 
έρευνά µας ασχολήθηκε µε το µεσο-χώρο, την τάξη του σχολείου και ένα 
µεγαλύτερο χώρο (µακρο-χώρο), την αυλή του σχολείου, µε διαφορετική οπτική των 
φωτογραφιών στους δύο χώρους. Περιελάµβανε τη διερεύνηση της ικανότητας των 
παιδιών να µεταβαίνουν από την αναπαράσταση στον πραγµατικό χώρο και 
αντίστροφα, από τον πραγµατικό χώρο στην αναπαράσταση (φωτογραφία). Στην 
παρουσίασή µας εδώ θα περιοριστούµε στο µεσο-χώρο και στην περίπτωση της 
µετάβασης από την αναπαράσταση της φωτογραφίας στον πραγµατικό χώρο της 
σχολικής αίθουσας.   

Το παιδαγωγικό πλαίσιο ανάπτυξης των δραστηριοτήτων προέβλεπε την αναζήτηση 
ενός κρυµµένου θησαυρού. Επίσης, οι δραστηριότητες που χρησιµοποιήθηκαν, 
σύµφωνα µε την τυπολογία των Plester et al. (2002), περιλάµβαναν δύο τοποθεσίες: 
Τους διακριτούς χώρους, που ήταν «σηµαδεµένοι» από κάποια τοπολογικά 
χαρακτηριστικά, διακριτά στον πραγµατικό χώρο αλλά και στη φωτογραφία. Σκοπός 
εδώ ήταν η εύρεση ενός µοναδικού αντικειµένου στο χώρου, που απαιτούσε µόνο 
αναγνώριση των αντιστοιχιών µεταξύ του µοναδικού αντικειµένου στην 
αναπαράσταση και του ίδιου του αντικειµένου στο χώρο. Επίσης υπήρχαν οι µη 
διακριτοί χώροι, που απαιτούσαν την εύρεση ενός αντικειµένου µεταξύ πολλών 
οµοίων του, γεγονός που προϋποθέτει τη συσχέτιση των χωρικών σχέσεων µεταξύ 
των αντικειµένων. Στην κατηγορία αυτή εντάχθηκε η περίπτωση του συνδυασµού 
της κλίµακας της φωτογραφίας µε αυτή του πραγµατικού χώρου.  

Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν 18 παιδιά,  12 νήπια (Υ1-Υ12)  και 6 προνήπια 
(Υ13-Υ18), που φοιτούσαν σε ένα δηµόσιο νηπιαγωγείο επαρχιακής πόλης. Η 
νηπιαγωγός της τάξης δεν είχε µέχρι τότε αναφερθεί σε µορφές αναπαράστασης του 
χώρου και ζητήµατα προσανατολισµού και δεν είχε χρησιµοποιήσει φωτογραφίες σε 
ένα πλαίσιο αντίστοιχο µ’ αυτό της έρευνας. 

Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε ατοµικές συνεντεύξεις που µαγνητοσκοπήθηκαν 
από την ερευνήτρια και µια από τους συγγραφείς της εργασίας. 
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∆ραστηριότητες και ερευνητικά ερωτήµατα 
 
Πρώτο ερευνητικό ερώτηµα: Μπορούν τα παιδιά να αντιληφθούν την φωτογραφία ως 
αναπαράσταση του πραγµατικού χώρου; 
 
∆εύτερο ερευνητικό ερώτηµα: Μπορούν τα παιδιά να υποδείξουν τη θέση απ’ όπου 
πάρθηκε η φωτογραφία, δηλαδή τη θέση του φωτογράφου; 
 
Τρίτο ερευνητικό ερώτηµα: Μπορούν τα παιδιά να υποδείξουν τη θέση τους στις 
φωτογραφίες; 
Η διερεύνηση των προηγούµενων ερωτηµάτων έγινε µε την πρώτη δραστηριότητα. 
 
Πρώτη δραστηριότητα: Παρουσιάστηκαν στα παιδιά δύο φωτογραφίες (φωτ. 1 και 2) 
που απεικόνιζαν την αίθουσα της τάξης από δύο διαφορετικές γωνίες. Η οπτική του 
παιδιού είναι ευθυγραµµισµένη µε αυτή που δείχνει η φωτογραφία 2. Αρχικά 
ζητήθηκε από τα παιδιά να αναγνωρίσουν και να ονοµάσουν τέσσερα αντικείµενα, 
που τους δείχνονται σε κάθε φωτογραφία. Στη συνέχεια διατυπώθηκαν οι επόµενες 
ερωτήσεις που αντιστοιχούν στα ερευνητικά ερωτήµατα.  
- Τι είναι αυτό που δείχνει η κάθε φωτογραφία; 
- Που καθόταν ο φωτογράφος όταν έβγαλε την φωτογραφία αυτή; ∆ιαφορετικά: Που 
θα πρέπει να καθίσουµε εµείς για να βγάλουµε µια ίδια φωτογραφία; 
- Σε ποιά από τις δύο φωτογραφίες θα φαινόµασταν αν µας φωτογράφιζε ο 
φωτογράφος αυτή τη στιγµή; Σε ποιο σηµείο στη φωτογραφία καθόµαστε αυτή τη 
στιγµή; Ποια είναι η θέση µας στη φωτογραφία αυτή; 
Ο λόγος που υπήρχαν φωτογραφίες από δύο διαφορετικές οπτικές ήταν να ελεγχθεί 
αν υπάρχει κάποια διαφοροποίηση στην αντίληψη των παιδιών στον τρόπο που 
αντιλαµβάνονται µια φωτογραφία ως αναπαράσταση του χώρου. 
 
Τέταρτο ερευνητικό ερώτηµα: Μπορούν τα παιδιά να βρουν κρυµµένα αντικείµενα 
στον πραγµατικό χώρο (στο επίπεδο του µεσο-χώρου), χρησιµοποιώντας τη 
φωτογραφία ως χάρτη και να προσανατολιστούν στο χώρο χρησιµοποιώντας 
αντικείµενα του υπαρκτού χώρου; 
Η διερεύνηση του τέταρτου ερευνητικού ερωτήµατος έγινε µε δύο δραστηριότητες 
και χρησιµοποιήθηκαν τριών ειδών τοποθεσίες: Η πρώτη αναφερόταν σε µοναδικά 
αντικείµενα και την ικανότητα αντιστοίχησης ενός αντικειµένου της φωτογραφίας, 
σε ένα αντικείµενο του πραγµατικού χώρου. Το δεύτερο είδος τοποθεσίας 
αναφερόταν σε όµοια αντικείµενα του χώρου, που ο προσδιορισµός τους απαιτούσε 
το συντονισµό στη σχετική θέση των αντικειµένων. Το τρίτο είδος  τοποθεσίας  
εµπεριείχε την έννοια της κλίµακας. Για να ανταποκριθούν τα νήπια έπρεπε η 
αναλογία που υπήρχε στις φωτογραφίες να προσµετρηθεί στον πραγµατικό χώρο. 
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∆εύτερη ∆ραστηριότητα: Η δραστηριότητα αυτή εστιάστηκε στη εύρεση του πρώτου 
είδους τοποθεσίας, δηλαδή την αντιστοιχία αντικειµένου-αντικειµένου. Επίσης 
ελέγχθηκε και αν τα παιδιά µπορούν να προσανατολιστούν στο χώρο από οπτική 
γωνία διαφορετική από τη δική τους. Τα παιδιά τοποθετήθηκαν στη µέση του 
δωµατίου που φαίνεται στη φωτογραφία 3 και καλέστηκαν να παίξουν το παιχνίδι 
του «κρυµµένου θησαυρού». Έπρεπε να βρουν ένα κουτί που έδειχνε η φωτογραφία. 
Στο κουτί υπήρχαν πληροφορίες που οδηγούσαν στο θησαυρό. Η τοποθεσία αυτή 
ήταν κοντά σε ένα αντικείµενο διακριτό και µοναδικό στο χώρο (το καβαλέτο). 
Τρίτη δραστηριότητα: Η δραστηριότητα αυτή στόχευε στην εύρεση του δεύτερου 
είδους τοποθεσίας, που απαιτούσε το συντονισµό χωρικών σχέσεων. Στη 
δραστηριότητα αυτή ελέγχθηκε αν τα παιδιά µπορούν να προσανατολιστούν στο 
χώρο από οπτική γωνία διαφορετική από τη δική τους.  
Μέσα στο κουτί της προηγούµενης δραστηριότητα βρισκόταν η φωτογραφία 4 που 
είχε σηµαδεµένη τη δεύτερη τοποθεσία. Ήταν ένα αντικείµενο (σοκολατένιο 
νόµισµα) σε διακριτό σηµείο (σε ένα από τα πολλά ίδια ράφια της άσπρης 
βιβλιοθήκης), µεταξύ πολλών άλλων όµοιων αντικειµένων. 
Πέµπτο ερευνητικό ερώτηµα: Μπορούν τα παιδιά να χρησιµοποιήσουν τις αναλογίες 
της φωτογραφίας στον πραγµατικό χώρο; 
Η διερεύνηση του ερωτήµατος αυτού έγινε µέσω της εύρεσης του τρίτου είδους 
τοποθεσίας που βασίζεται στην αναλογία. 
Αφού τα παιδιά βρήκαν το θησαυρό, είτε µόνα τους είτε µε τη βοήθεια της 
ερευνήτριας, τους ζητήθηκε, µετά την υπόδειξη της φωτογραφίας 5 και έχοντας 

                                 
Φωτογραφία 1      Φωτογραφία 2 

 

     
Φωτογραφία 3  φωτογραφία 4   φωτογραφία 5 
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τοποθετήσει µια λωρίδα χαρτονιού στην µεγάλη µπλε πόρτα που φαίνεται στο βάθος, 
να κολλήσουν την συγκεκριµένη φωτογραφία στη θέση που είχε σηµειωθεί στη 
φωτογραφία, έτσι ώστε, σύµφωνα µε την προτροπή της ερευνήτριας «να θυµάσαι ότι 
βρήκες και πήρες το θησαυρό». Η φωτογραφία έπρεπε να τοποθετηθεί στα δύο τρίτα 
του πλάτους της πόρτας. Πριν τα παιδιά κολλήσουν τη φωτογραφία τους ζητήθηκε 
να υποδείξουν στον πραγµατικό χώρο την θέση της κουκκίδας, και να 
αιτιολογήσουν. 
 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

Πρώτο ερευνητικό ερώτηµα: Από τη µελέτη και την ανάλυση των απαντήσεων των 
παιδιών προέκυψαν οι επόµενες κατηγορίες: 

Α. Στην πρώτη κατηγορία τα παιδιά (3 νήπια και 2 προνήπια) αναγνώρισαν αµέσως 
τα αντικείµενα που ήταν σηµειωµένα στη φωτογραφία και µάλιστα τα υπεδείκνυαν 
στον πραγµατικό χώρο. Παράλληλα, αναγνώριζαν ότι οι φωτογραφίες 
αναπαριστάνουν αίθουσα του σχολείου τους. 

Β. Η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει τα παιδιά (9 νήπια και 4 προνήπια) που 
δυσκολεύτηκαν να συσχετίσουν τα αντικείµενα που  τους υποδείχτηκαν στις 
φωτογραφίες µε τα αντίστοιχα αντικείµενα του πραγµατικού χώρου. Χρειάστηκε να 
διατυπωθούν πρόσθετες ερωτήσεις, όπως, «τι είναι αυτό που δείχνει η φωτογραφία; 
∆είχνει κάποιον χώρο που γνωρίζεις; Σου θυµίζει κάτι;», για να δώσουν σωστές 
απαντήσεις.   

∆εύτερο ερευνητικό ερώτηµα: Το ερώτηµα αυτό δυσκόλεψε αρκετά τα παιδιά αφού τα 
περισσότερα δεν µπόρεσαν να απαντήσουν στο ερώτηµα ή να αιτιολογήσουν την 
απάντηση τους. Εδώ εντοπίστηκαν οι εξής κατηγορίες: 

Α. Η πρώτη περιλαµβάνει τις απαντήσεις των παιδιών (3 νήπια) που υπέδειξαν 
σωστά τη θέση του φωτογράφου και την οπτική γωνία στις δύο φωτογραφίες και η 
αιτιολόγησή τους ήταν ότι «από εκεί φαίνονται ίδια πράγµατα». Τα παιδιά µόνα τους 
αναζήτησαν τη θέση του φωτογράφου απ’ όπου έβλεπαν τα ίδια ακριβώς πράγµατα 
(Πρώτο απόσπασµα διαλόγου).  

Πρώτο απόσπασµα διαλόγου. Εντοπισµός της θέσης του φωτογράφου 

Ε(Ερευνήτρια): Που νοµίζεις ότι καθόταν ο φωτογράφος που έβαλε αυτή τη 
φωτογραφία; 

Ν6: Εδώ που καθόµαστε 

Ε: Γιατί το νοµίζεις αυτό; 

Ν6: Γιατί από εδώ φαίνεται αυτή (η πόρτα) και όλα τα παράθυρα. 

Ε: Εδώ (στην άλλη φωτογραφία), που νοµίζεις ότι καθόταν ο φωτογράφος; 

Ν6: Εκεί (δείχνει απέναντι την άλλη άκρη του διαδρόµου). 

Ε: Γιατί; 
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Ν6: Γιατί φαίνεται αυτή η πόρτα (δείχνει την πόρτα πίσω µας) και όλα τα παράθυρα. 

Β. Στην  δεύτερη κατηγορία κατατάσσονται οι απαντήσεις των παιδιών (2 νήπια και 
1 προνήπιο) που αρχικά δεν µπόρεσαν να υποδείξουν σωστά τη θέση του 
φωτογράφου, αλλά ούτε προς τα πού κοιτάει. Μετά όµως από συζήτηση και σχετικές 
ερωτήσεις για το τι είναι µία φωτογραφία, τι φαίνεται στο βάθος της φωτογραφίας 
στις διαφορετικές προοπτικές, υπέδειξαν σωστά τη θέση του φωτογράφου στις δύο 
φωτογραφίες, αλλά και την οπτική της φωτογραφίας. Εδώ ο συλλογισµός ότι, για να 
βρεθεί η θέση του φωτογράφου ή για να βγάλουµε µια ίδια φωτογραφία πρέπει να 
καθίσουµε σε µία θέση που να φαίνονται ακριβώς τα ίδια πράγµατα, εκµαιεύθηκε 
από την συζήτηση µε ερωτήσεις (π.χ. «Αν θέλουµε να βγάλουµε µια φωτογραφία 
ίδια µε αυτή, που θα καθόµασταν»;). 

Γ. Στη τρίτη κατηγορία τα παιδιά (2 νήπια και 2 προνήπια) αναγνώρισαν τη θέση του 
φωτογράφου και την οπτική της φωτογραφίας, όµως µόνο στη πρώτη φωτογραφία 
που ήταν ευθυγραµµισµένη µε την οπτική τους.  

∆. Στη τέταρτη κατηγορία τα παιδιά (5 νήπια και 3 προνήπια) δεν µπόρεσαν να βρουν 
τη θέση του φωτογράφου σε καµία από τις δύο φωτογραφίες. Από τη συζήτηση που 
ακολούθησε φαίνεται ότι αδυνατούσαν να συνδυάσουν την φωτογραφία µε την 
οπτική γωνία.  

Τρίτο ερευνητικό ερώτηµα: Από την µελέτη και την κατηγοριοποίηση των 
απαντήσεων των παιδιών στην ερώτηση αυτή προέκυψαν τρείς κύριες κατηγορίες. 

Α. Στην πρώτη κατηγορία εντάχθηκαν οι απαντήσεις (4 νήπια και 2 προνήπια) όπου 
υποδείκνυαν τη σωστή φωτογραφία και τη σωστή θέση τους σε αυτή. Για να 
αιτιολογήσουν την απάντησή τους χρησιµοποιούσαν σηµάδια-αντικείµενα που 
βρισκόταν γύρω τους, όπως στην επόµενη περίπτωση (∆εύτερο απόσπασµα 
διαλόγου). 

∆εύτερο απόσπασµα διαλόγου. Νήπια εντοπίζουν τη θέση τους στη φωτογραφία 

Ε: Αν ερχόταν τώρα ένας φωτογράφος και έβγαζε αυτές τις φωτογραφίες τώρα, εµείς 
σε ποια από τις δύο θα φαινόµασταν; 

Ν15: Σε αυτή (δείχνει τη σωστή) 

Ε: Και σε ποιο σηµείο θα φαινόµασταν αν καθόµασταν εδώ που είµαστε τώρα; 

Ν15: Εδώ (δείχνει σωστά), αλλά δεν θα φαινόµασταν καλά, γιατί είµαστε µακριά. 

Β. Στη δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνονται οι απαντήσεις των παιδιών (5 νήπια και 
1 προνήπιο) που επέλεξαν τη σωστή φωτογραφία, αλλά τοποθέτησαν τον εαυτό τους 
σε λάθος θέση σ’ αυτή. Όµως µετά από συζήτηση για τη θέση διαφόρων 
αντικειµένων του χώρου σε σχέση µε τον εαυτό τους, απάντησαν σωστά και στη 
συνέχεια υπέδειξαν τη σωστή θέση του εαυτού τους στη φωτογραφία. 

Γ. Στη τρίτη κατηγορία εντάσσονται οι απαντήσεις των παιδιών (3 νήπια και 3 
προνήπια) που δεν καταλάβαιναν σε ποια από τις δύο φωτογραφίες θα φαινόταν και 
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επίσης δεν µπορούσαν να προσδιορίσουν τη θέση τους σε αυτή, ακόµα και µετά από 
τη σχετική συζήτηση.  

Τέταρτο ερευνητικό ερώτηµα: Στη δραστηριότητα που απαιτούσε την εύρεση 
µοναδικών αντικειµένων στο µεσο-χώρο της αίθουσας, όλα τα παιδιά κατάφεραν να 
κάνουν την αντιστοίχηση αντικειµένου–αντικειµένου και να βρουν το κρυµµένο 
αντικείµενο στο χώρο.  
Στην περίπτωση της δραστηριότητας που απαιτούσε το συντονισµό χωρικών 
σχέσεων (δεύτερο είδος τοποθεσίας), οι απαντήσεις των παιδιών 
κατηγοριοποιήθηκαν ως εξής:   

Α. Στη πρώτη κατηγορία ανήκουν τα παιδιά (3 νήπια και 1 προνήπιο) που κατάφεραν 
να κάνουν την αντιστοιχία χωρικών σχέσεων και να βρουν κατευθείαν την τοποθεσία 
που ήταν κρυµµένο το αντικείµενο. Η ικανότητα των συγκεκριµένων παιδιών να 
χρησιµοποιούν τη φωτογραφία ως µορφή αναπαράστασης του χώρου για να 
προσανατολίζονται για να βρουν τη θέση ενός αντικειµένου ανάµεσα σε πολλά 
όµοια, είναι εµφανής. 

Β. Στη δεύτερη κατηγορία εντάχθηκαν οι απαντήσεις των παιδιών (6 νήπια και 1 
προνήπιο) που αρχικά ήταν λανθασµένες ή όσων δήλωναν αδυναµία απάντησης, 
αλλά µετά από σχετική συζήτηση και υποδείξεις έδιναν σωστές απαντήσεις.  

Γ. Τέλος, στην τρίτη κατηγορία εντάχθηκαν τα παιδιά (3 νήπια και 4 προνήπια) όπου 
δεν κατάφεραν να βρουν και να αντιστοιχίσουν σωστά τις χωρικές σχέσεις οµοίων 
αντικειµένων, παρά τις υποδείξεις.  
Πέµπτο ερευνητικό ερώτηµα: Στη δραστηριότητα που διερευνά το έκτο ερευνητικό 
ερώτηµα, στις απαντήσεις των παιδιών υπήρξαν οι επόµενες κατηγοριοποιήσεις: 
Α. Στην πρώτη εντάχθηκαν τα παιδιά (4 νήπια και 1 προνήπιο) που κατάφεραν να 
υποδείξουν και να κολλήσουν στη σωστή θέση τη φωτογραφία (Τρίτο απόσπασµα 
διαλόγου). 
Τρίτο απόσπασµα διαλόγου. Προσδιορισµός θέσης µε χρήση αναλογικών σχέσεων 

Ε: Τώρα θέλω να κολλήσεις την φωτογραφία αυτή εκεί, όπως ακριβώς είναι 
σηµειωµένο στη φωτογραφία. ∆ηλαδή στην κόκκινη βούλα.  

Ν7: Εδώ (δείχνει σωστά στην πόρτα). 

Ε: Γιατί νοµίζεις ότι η φωτογραφία δείχνει εκεί; 

Ν7: Εκεί µου δείχνει. 

Ε: Που το κατάλαβες; 

Ν7: Είναι το ίδιο κοντά (δείχνει µε το δάκτυλό του την απόσταση-αναλογία στη 
φωτογραφία). 

Β. Στη δεύτερη κατηγορία κατατάσσονται τα παιδιά όπου δεν κατάφεραν να 
υποδείξουν τη σωστή θέση και τοποθέτησαν τη φωτογραφία είτε στο κέντρο της 
πόρτας (7 νήπια και 3 προνήπια), είτε πολύ κοντά στην άκρη της πόρτας (1 νήπιο και 
2 προνήπια). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας πιστοποιούν ότι οι µαθητές προσχολικής 
εκπαίδευσης µπορούν να χρησιµοποιούν σε ικανοποιητικό βαθµό τη φωτογραφία 
είτε για να προσανατολίζονται, είτε για τον εντοπισµό αντικειµένων, ιδιαίτερα µετά 
από παρεµβάσεις της ερευνήτριας. Ειδικότερα στα σύνθετα έργα όπως ο εντοπισµός 
της θέσης του φωτογράφου υπάρχουν νήπια που δίνουν σωστές και αιτιολογηµένες 
απαντήσεις (Πρώτο απόσπασµα διαλόγου) και ο αριθµός των σωστών απαντήσεων 
ενισχύεται µε τις παρεµβάσεις της ερευνήτριας. Αρκετά νήπια είναι σε θέση να 
υποδεικνύουν τη θέση τους στη φωτογραφία (∆εύτερο απόσπασµα διαλόγου). 
Επίσης, ενώ είναι λίγα τα νήπια που προσµετρούν τις αναλογικές σχέσεις στον 
εντοπισµό θέσεων (π.χ. Τρίτο απόσπασµα διαλόγου), ο αριθµός τους αυξάνεται 
αισθητά µε τις κατάλληλες παρεµβάσεις.    

Η συγκεκριµένη πιλοτική έρευνα ενισχύει τις απόψεις που παρατέθηκαν στο 
θεωρητικό µέρος ότι δηλαδή, υπάρχει το αναγκαίο υπόβαθρο ώστε τα νήπια να 
αναγνωρίζουν τις φωτογραφίες ως αναπαραστάσεις του χώρου, να τις χρησιµοποιούν 
ως χάρτη για να προσανατολίζονται, καθώς και να βρίσκουν τη θέση τους και τη 
θέση άλλων αντικειµένων στο χώρο. Οι ικανότητες αυτές φαίνεται να ενισχύονται 
από κατάλληλες παρεµβάσεις της ερευνήτριας, γεγονός που δηλώνει τις δυνατότητες 
που µπορεί να δηµιουργηθούν µέσω κατάλληλων διδακτικών παρεµβάσεων.   
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